

信息交流

(第 148 期)

河南省法学会

2025 年 1 月 6 日

【高层动态】

中国法学会党组成员、副会长张苏军到福建省南平市调研。2024年12月20日至22日，中国法学会党组成员、副会长张苏军一行深入福建省南平市调研。福建省委政法委委员会议成员、省法学会专职副会长林良灌陪同调研。在南平市建阳区崇雒乡宋慈纪念园，调研组详细了解宋慈所倡导的“慎刑恤狱、礼法并用、重证据实、宽严相济”等核心思想。张苏军表示，宋慈精神推动了古代司法文明进步，赋予并形成了新时代宋慈洗冤泽物法治文化内涵，在当代司法实践中具有重要意义。调研组还在“南平少年法学院”实地察看了校内模拟法庭、禁毒宣传、宋慈文化绘画展等多元化法治教育情况。

张苏军指出，南平市法学会紧紧围绕服务地方党委政府中心工作，以服务“四个重大”为切入点，推进首席法律咨

询专家制度的成绩斐然、亮点突出，尤其在建设基层法律服务站点、挖掘“宋慈精神”法治文化资源、利用首席法律咨询专家资源优势服务企业解决法律问题等方面成效明显。南平市要继续强化首席法律咨询专家、基层法律服务站点等工作，常态化开展法治宣传教育活动，进一步发挥法学会在助力化解矛盾纠纷、维护社会稳定、参与社会治理的作用，推进“一站式”多元解纷，全力构建基层社会治理新格局。

【研究会动态】

北京市犯罪学研究会召开 2024 年度会员代表大会暨学术年会。2024 年 12 月 28 日，北京市犯罪学研究会会员代表大会暨学术年会“犯罪学学术研究与研究会发展；探索新时代犯罪治理 服务首都法治建设”在中国人民公安大学召开。中国犯罪学学会、中国人民公安大学，犯罪学理论界、实务界的专家学者，以及研究会的全部理事、监事和会员代表参加了会议。会议由北京市犯罪学研究会主办，中国人民公安大学犯罪学学院、北京市金杜律师事务所协办，法治日报社、北京市健康产业协会等单位提供支持。本年度共收到论文 220 余篇，其中 79 篇论文入选《犯罪学研究（第三辑）》，分为上中下三篇，上篇为轻罪治理研究，包括治理体系与路径、轻罪治理的程序视角、前科消灭与附随后果；中篇为各科专论，包括经济犯罪、网络与人工智能犯罪、食药环知犯罪、毒品犯罪、涉未成年人犯罪；下篇为行刑衔接及其他。

研究会根据投稿质量和数量情况，评选出优秀组织奖五名，分别是：贵州省威宁县人民检察院、贵州省金沙县人民检察院、浙江省温州市鹿城区人民检察院、安徽省淮南市谢家集区人民检察院、上海市徐汇区人民检察院。研究会相关负责人为获奖论文作者代表颁奖。

【省外观察】

江西省法学会召开第八次会员代表大会。2024年12月23日，江西省法学会第八次会员代表大会在南昌召开。江西省委书记尹弘出席大会开幕式并讲话，他强调，全省各级法学会和广大法学法律工作者要深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，大力传承红色基因、勇担法治为民使命，守正创新推动法学会工作高质量发展，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献更大法学智慧和力量。叶建春、庄兆林、陈敏、胡世忠、袁勤华、尹建业、傅信平、丁顺生和刘铁流出席。中国法学会党组成员、副会长张苏军到会致辞，江西省委常委、省委政法委书记罗小云主持。

尹弘指出，江西省法学会第七次会员代表大会以来，全省各级法学会紧紧围绕全省中心大局，锐意进取、履职尽责，服务发展扎实有效，法学研究成果丰硕，法治宣传广泛深入，组织体系不断健全，在深化法治实践、加强自身建设等方面做了许多富有成效的工作。江西省法学法律工作者始终胸怀

“国之大者”，积极投身全面依法治省实践，在服务经济发展、维护社会稳定、促进公平正义等方面发挥了重要作用，为全面建设社会主义现代化江西作出了积极贡献。

张苏军代表中国法学会向大会召开表示祝贺，对江西省法学会工作给予充分肯定，希望江西省法学会深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平法治思想，坚持不懈强化政治引领，始终坚持和加强党对法学会工作的全面领导。坚持不懈服务发展大局，围绕党委政府的中心工作，结合自身职能，发挥工作优势，为高质量发展提供优质法治服务。坚持不懈加强自身建设，不断完善组织体系和工作机制，着力推进制度化、规范化建设，切实以务实作风创造一流业绩。

大会审议通过了江西省法学会第七届理事会工作报告决议，选举产生了新一届省法学会理事会和领导机构，罗小云当选为江西省法学会第八届理事会会长。

吉林省安图县法学会开展“巾帼普法乡村行”活动。近日，为满足广大妇女群众的法律需求，吉林省安图县法学会联合县妇联深入明月镇龙泉村开展“巾帼普法乡村行”活动。在龙泉村党群服务中心，“巾帼普法”宣讲员分别就《民法典》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》等内容进行专题讲座，并结合实际案例，讲解婚姻家庭、财产继承、人身安全等方面的法律知识，进一步增强了妇女群众的法律意识和维权能力。讲座结束后，法律工作者现场解答妇女群众提出

的法律问题，帮助其明晰自身权益与法律救济途径等，获得群众一致好评。

云南省文山州马关县法学会：“赶集式”普法让“基层行”普法走心更走实。临近年关，外出务工返乡人员不断增多，为进一步做好矛盾纠纷排查化解工作，切实维护辖区社会治安稳定，近日，云南省文山州马关县法学会联合县公安局八寨派出所走上八寨街头开展“赶集式”普法宣传。活动中，工作人员通过现场讲解，发放宣传资料等方式，用通俗易懂的语言，向群众讲解矛盾纠纷的种类、产生原因及化解方法，并结合实际案例，讲解矛盾纠纷升级可能引发的治安问题及刑事案件，告知群众需要承担的法律后果，提醒广大群众要学会用法律武器维护自身的合法权益。此次活动，共发放宣传资料 400 余份，宣传教育群众 600 余人，接受群众咨询 30 余次，提升了群众对法律的知晓率和参与度，进一步增强了受教育群众的法律意识，营造了辖区安全人人有责、人人参与、人人维护的良好社会氛围。